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Een volwassene bestaat voor ongeveer 56% uit water. Harm is een
volwassen man en weegt 73 kilo.

Hoeveel liter water zit er in het lichaam van Harm? Rond af op een
heel aantal.

Een liter water weegt 1 kilo.

In Harms lichaam zit ongeveer 1. Hoe leg je de som uit?
2. Wat zijn de overeenkomsten
en wat zijn de verschillen in
strategie van de docent?

water.

3. Heb je een andere aanpak bij
een rekenzwakke leerling?
4. Heb je een voorbeeld van
goed rekenonderwijs uit
eigen lespraktijk?




Waarom een vakoverstijgende aanpak?
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Initiatief Kees Hooyman

Rekenonderwijs

Hoe krik je het belabberde rekenniveau van
leerlingen op? In Utrecht denken ze het te weten.
‘Ze hebben er weer plezier in.

Het geheim van de
rekenles: leg sommen
op dezelfde manier uit
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u dat e op de basisschool 2 hadden
mozten halen. Dt is niet ek, aangezien
jasstijks ongeveer su.000 groep 8-leerkin
gen niet hee stroedniveau halen aan bet ein-
de van de basisschool.
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havisten gaat dat om 20 procent.

Docent wiskande en natuurkunde Kees
Uneyman, tevens rekencoordinatee op de
Utrechrse school, denke te weten waas dit
aom b, Hi) w sling in rekeovaan dig-
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Om dat tegen te gazn ontwikkelde Hooy-
man een nicuwe lesmethode voor rekenen
op die midéelban: schoal dhe bij alle reken
vakken toegepest kan worden. Rij dit ‘vak-
ovenstijpend rekenen’ leggen docenten de
sommen op dezeltide manser wit. Dat klink:
logisch, maar gebeurt no miet in de prakeijk.

Verhoudingstabel
Een belangrijke atspraak is dat iedences:
weekt mee een tabel, die de ‘verhoudingsta:
bel weeth gencemid Dasrt zet je de getal
Yen im een tabed mee vies vakhen, wat meer
overzicht peeft. Docedat je de getallen naast
elkaa ziet, snap je sneler naas welk getal je
op rock moet. De school maakt ook een rr
enkaart waarin de belingrijkste regels
warden witgelsgil Leestingen mogen die
Kaaart tigdens de toets pebeuiken in de eerste
vier beetjaren.
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procenten op hun
examen uit wanhoop
gewoon overslaan’

bruske bif het berekenen van peacenten.
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Verschillen in aanpak

Voorbeeld: Rekenen met Procenten

Een artikel in de winkel is 35% afgeprijsd.

Het artike

kost nu € 3,73.

Wat was de originele prijs?

+ 65 X 100
> 0>
procenten 65 1 100
prijsin € 3,73
\ &2 Q72
= B5 X 100

35%

KORTING

K
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Vakoverstijgend Rekenen

Rekenen met Procenten
Een artikel in de winkel is 35% afgeprijsd.

Het artikel kost nu € 3,73.
* Wat was de originele prijs?

T

Rekenen via 1%:

0 0 0
65% 1% 100% €3,73+-65%x100=£€5,74
65 x 100 Rekenen met factor:

100
€ 3 /3 X —=€ 5 74 vakoverstijgend
65 X rekenen



Vakoverstijgend Rekenen

Rekenen met procenten
De salarissen in het onderwijs

worden met 8,5% verhoogd. Nienke --

verdiende eerst € 3.840,- bruto per
maand.

100% 1% 108,5%

 Hoeveel gaat zij nu verdienen?
De waarde van een woning is met

8,5% gedaald. De woning was eerst 100% 91,5%

480 000 euro waard. € 480 000
e \Watis de waarde nu?

vokover“stl jogend
X rekenen



Vakoverstijgend Rekenen

Wanneer nog meer verhoudingstabel?
 Rekenen met procenten
* Snelheid?
o 100min15sis ..... km/h?
o 100 + 15 x 3600 = 24.000 m
o snelheid is 24 km/h

1 uur =

IIES S 1s 3600 s

vakoverstijgend
X rekenen



Vakoverstijgend Rekenen, rekenafspraak:

Wanneer gebruik je een verhoudingstabel?

* Rekenen met procenten
+ Snelheid? (3BON || 2N

o 100min15sis ..... km/h? 1 mz 12 cm>

* Eenheden met ‘per’

o Dichtheid (kg/m?)
o Druk (Pa of N/m?) m-m

o Inkomen (€/uur) €1434 £ .72.

vokover“stl jogend
X rekenen



Verhoudingstabel bij scheikunde

volume (g)

22 41 58,44 g
x molair 4 : molair
volume volume
x molaire
massa
aantal deeltjes
X N,,~ : molaire
massa
x molariteit : molariteit

0,60 mol

volume (aq)

dlchtheld

X dlchtheld

I

volume




Andere rekenafspraak

®Llosop: ..x 1,92 =15

* Met welk getal moet je 18
vermenigvuldigen om 452 te krijgen?

* Door welk getal moet je 10 delen om 25 te
krijgen?

vokover“stl jogend
X rekenen



Samengestelde Rekenopgaven

Je gaat naar de winkel om zoveel mogelijk
appels te kopen. Je hebt 15 euro bij je. In de
winkel kosten de appels € 1,95 per kilogram.

IV <o |
Hoeveel appels kun je kopen?

€ 1,95 €1 €15

e 15euro
 1kilogram =€ 1,95

150 gram 1 gram 7,7 kg

1-+1,95 %15 = 7,7 kilogram
Aantal appels: %OC:) = 51 appels

vokover"stl jogend
X rekenen



Vakoverstijgend Rekenen

vakoverstijgend

Concrete afspraken over rekenvaardigheden o s S
met alle vakdocenten wiskunde, natuurkunde, | EEEE ==

getallenvoorbeeld gebruiken. vakoverstijgend
s ] REKenkaart havo/vwo 3K RekenEn

naast de vergelijking.

. [ « Stap 2: Kijk welk getal je moet bereken
economie en scneikunde L B R
[]

+ Wanneer? Een verhoudingstabel Bij procenten gebruik je een
gebruik je bij eenheden met per’. verhoudingstabel.
« Voorbeeld: km/h en euro/jaar. Stap 1: Ga na hoeveel % bij de
voorbeeld * Stap 1: Noteer de gegevens met gegeven getallen hoort.
Losop: 65,7 x .2.. = 628 eenheid in de tabel. Voorbeeld: bij een toename van 25%

e : * Stap 2: Plaats het gevraagde naast je is de nieuwe waarde 125%.
* Vergelijkingen en eenheden omrekenen
ernaast:3x2=6 * Stap 3: Reken via 1: eerst delen, dan gevraagde met eenheid in de tabel.
+ Stap 2:In dit geval moet je 2 berekener vermenigvuldigen. Stap 3: Reken via 1: eerst delen, dan
uit 6 en 3. Dat geeft: 2= 6 + 3. vermenigvuldigen.
+ Stap 3: Dat geeft hier:

.2.=628+657=9,56

voorbeeld

[} voorbeeld
Femke loopt 400 meter in 54,8 seconde. In vijf jaar tijd zijn abonnementen voor
. voorbeeld Vraag: Hoe groot is haar gemiddelde mobiele telefoons 18% goedkoper
Door welk getal moet je 10 delen om 25 te snelheid in km/uur? geworden. Een bepaald abonnement
krijgen? kost nu € 22,55 per maand. Hoe duur
+ Stap 1: Noteer de getallen met was dat abonnement vif jaar geleden?
* Noteer de vraag als een vergelijking. eenheden in een tabel.
+ Stap 1: Noteer het getallenvoorbeeld + Stap 2: Plaats 1 uur naast de tijd in + De oude prijs (vijfjaar geleden) is
ernaast. seconde. 100%.

0 Stap 1: Bij de nieuwe prijs hoort

° 0 _ o 400 meter 2 100-18 = 82%
« Stap 2:In dit geval moet je 2 berekenen S48 seconde gioos Stap 2 Reresrice gotalenin sen
Uit en 3, abel

Dat geeft 2= 6+ 3. + Nuzie je dat je moet omrekenen: 1 o B
+  Stap 3: Dat geeft hier: uur = 3600 seconde.
2= % dus.2. "% =04 + Stap 3: Reken via 1 seconde: €255

400 + 54,8 x 3600 = 26.277 meter.
+ Omrekenen: 1 km = 1000 m Stap 3: Reken via 1% (dus eerst delen

° ekenkaart om de afs pra ken te bor gen o I i )

m am aw s
. ./ x1000 x1000 X100
; gl P T T
:;:,LL- PO 9@ terabyte gigabyte megabyte kiobyte
. . .
S~ I~ Wil je online
oefenen?
ton ™ g mg
Scan de ;
: ? z " QReode  \_, [OL%:

vakoverstijgend
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https://maken.wikiwijs.nl/195629/Vakoverstijgend_Rekenen___havo_vwo#!page-7551536

Open leermaterialen - WikiWijs

Open lesmateriaal in WikiWijs

Oefenen en uitleg(video)
4 vakken
5 domeinen + oefentoets
Feedback

Geen inlogcodes
Er wordt niets opgeslagen

K
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Open leermaterialen - WikiWijs

Voor docenten en schoolleiders
* Powerpoints
 Methodiek/didaktiek
 Rekenkaart

* Ondersteuning bij invoering

vokover“stl jogend
X rekenen


https://maken.wikiwijs.nl/201042/Vakoverstijgend_Rekenen___vmbo_tl#!page-7736803

Vakoverstijgend Rekenen

vakoverstijgend

Rekenkaart havo/vwo rekenen

Afspraken over basisvaardigheden rekenen.

3. Vergelijkingen en formules 4. Complexe vragen

 Eenheden, vergelijkingen, verhoudingen, el e K

« Stap 1: Noteer het getallenvoorbeeld en
naast de vergelijking.

« Stap 2: Kijk welk getal je moet berekent
en hoe je dat doet.

« Stap 3: Schrilf de vergelijking om. 1. Verhoudingstabel 2.Procenten
° + Wanneer? Een verhoudingstabel Bij procenten gebruik je een

gebruik je bij eenheden met per’. verhoudingstabel.
« Voorbeeld: km/h en euro/jaar. Stap 1: Ga na hoeveel % bij de
voorbeeld * Stap 1: Noteer de gegevens met gegeven getallen hoort.
Losop: 65,7 x .2.. = 628 eenheid in de tabel. Voorbeeld: bij een toename van 25%
* Stap 2: Plaats het gevraagde naast je is de nieuwe waarde 125%.
+ Stap 1: Noteer het getallenvoorbeeld gegevens in de tabel. Stap 2: Noteer de gegevens en het

L]
. ernaast: 3x2=6 + Stap 3: Reken via 1: eerst delen, dan gevraagde met eenheid in de tabel.
+ Stap 2:In dit geval moet je 2 berekener vermenigvuldigen. Stap 3: Reken via 1: eerst delen, dan
’ ’ uit 6 en 3. Dat geeft: 2= 6 + 3. vermenigvuldigen.

+ Stap 3: Dat geeft hier:
.2.=628+657=9,56

voorbeeld

° ° voorbeeld
Femke loopt 400 meter in 54,8 seconde. In vijf jaar tijd zijn abonnementen voor
voorbeeld Vraag: Hoe groot is haar gemiddelde mobiele telefoons 18% goedkoper
0 Door welk getal moet je 10 delen om 25 te snelheid in km/uur? geworden. Een bepaald abonnement
krijgen? kost nu € 22,55 per maand. Hoe duur
+ Stap 1: Noteer de getallen met was dat abonnement vif jaar geleden?
* Noteer de vraag als een vergelijking. eenheden in een tabel.
+ Stap 1: Noteer het getallenvoorbeeld + Stap 2: Plaats 1 uur naast de tijd in + De oude prijs (vijfjaar geleden) is
ernaast. seconde. 100%.
ET + Stap 1: Bij de nieuwe prijs hoort
=2 200 meter . e
< Stan 211 it geval et =2 berekener 54,8 seconde T uur + Stap 2: Noteer de getallen in een
uit6 en . o omrekenen tabel
Datgeeft2=6+3. + Nuzie je dat je moet omrekenen: — =
. Stapr: Dat geeft hier: uur = 3600 seconde. SORR[een
2% qus.2. 2 04 + Stap 3: Reken via 1 seconde: v | eass

400 + 54,8 x 3600 = 26.277 meter.
+ Omrekenen: 1 km = 1000 m Stap 3: Reken via 1% (dus eerst delen

[ + Dat geeft: 26.277 + 1000 = 26,3 km/h. door 82, daarna vermenigvuldigen
%1000 x1000 x1000 met 100): 22,55 + 82 x 100 = € 27,50
[ TN e

Lt Adm] c'"’_ i x1000 x1000 X1000
; gl P T T
:;:,L: PO YO terabyte gigabyte megabyte Kilobyte
.
¢ Alldere daan ak dall N Ie m |'|
L A~ I~ Wil je online
oefenen?
ton kg 9 mg
Scan de :
: ? I " QReode  \_, MNOLR

* Afspraken verwateren.

vakoverstijgend
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Invoeringstraject

Welke stappen zijn daar

0ij nodig?

Vorm een kernteam:
een docent uit elke
sectie plus 'kartrekker'

Alle betrokken docenten
kennen de ‘kracht’ en
voelen de urgentie.

Inventarisatie: Bij welk
onderwerp? Welke
periode? Welk domein?

Testfase: Wie gaat wat
uitproberen in welke
klassenlaag?

Evaluatie: Wat zijn de
succeservaringen? Wat kan
beter?

Beslisfase: Welke rekenafspraken?
Wie doet wat en wanneer? Welke
instrumenten? Afronding?

Uitvoering: in een schooljaar
Start - Halfweg - Afronding
Breed delen, ouders.




Rekenkaart

1. Eenheden met ‘per’

Eenheden met ‘per’ zijn bijvoorbeeld
km/uur en euro/jaar. Het woord ‘per’
betekent ‘ieder’. Bij een snelheid van
16 km/uur fiets je ieder uur 16 km.

Als je hiermee rekent kun je gebruik
maken van een verhoudingstabel.
Voorbeeld

Een leerling fietst een tocht van 28 km.
Zijn gemiddelde snelheid is 16 km/uur.
Bereken hoe lang hij moet fietsen.

Maak een verhoudingstabel en zet de
kilometers naast elkaar.

+ Reken eerst om naar 1 km en
bereken daaruit het antwoord.

116 x28
N TN
16 km | 1 km | 28 km

1 uur
S Sxes”

o 1:16x28=1,75uur
o 0,75 uur = 0,75 x 60 = 45 minuten ___

de leerling fietst 1 uur en 45 minuten.

[ RAAVLAND |

2. Procenten
Gebruik een verhoudingstabel.

. Noteer de getallen die je kent in de
tabel, met de eenheid erbij.

. Let percentages bij de getallen. Vaak
is één van de getallen gelijk aan 100%

. Reken terug naar één procent en
bereken dan de nieuwe waarde.

Voorbeeld

In vijf jaar tijd zijn de abonnementen
voor mobiele telefoons 18% goedkoper
geworden. Een bepaald abonnement
kost nu € 22,55 per maand. Hoe duur
was dat abonnement vijf jaar geleden?

. De huidige prijs is 100 - 18 = 82% van

de oude prijs.
« Maak een verhoudingstabel:

.82 X 100
7~ N\ 7~ X\
€ 22,55
82% 1% 100%
e Sxrod

o 22,55:82x100 = € 27,50

3. Voorvoegsels

x1000 x1000 x10 x10 x10

x10 x10 x10 x1000 x 1000

N NCONCONCONONONC N NN

M n

G M

Voorbeelden
1) 3km=3x10x 10 x 10 = 3000 m

2) 20.000 pg = 20.000 : 1000 = 20 mg
3) 32 gigabyte = 32 x 1000 = 32.000 megabyte

Te gebruiken bij: AK, Bl, BECO, EC, NA, SK, WI Versie:

oktober 2023

| ‘
Rekenkaart

4. Formules

Je gebruikt een formule om de waarde
van een variabele te berekenen.

e Schrijf de formule over.

o Vul de getallen in die je kent.

e Moet je de formule omschrijven?
Gebruik dan de balansmethode: Voer
links en rechts van het gelijkteken
dezelfde bewerking uit.

Voorbeeld

Femke Bol loopt de 400 meter horden
in 49,26 seconden. Bereken haar
gemiddelde snelheid in m/s.

e Noteer de formule: s =v x t
(afstand = snelheid x tijd)

. Deel beide kanten door t. Rechts
vallen de t’s dan tegen elkaar weg.

S! VX & S v
— = dus = =21 -y
t t t =

e Tenslotte invullen en uitrekenen:

v=s—t=4049;ﬁﬁ—s=8,12m/s

5. Oppervlakte

x 100 x 100 x 100
~~ N -~

6. Volume
x 1000 x 1000 x 1000
7 N

[ RAAYLAND ]

7. Samengestelde vragen

Dit zijn vragen met twee of meer

rekenstappen. Vaak zie je niet direct

hoe je het moet aanpakken.

¢ Noteer alle gegevens overzichtelijk.

o Noteer wat je al kunt berekenen.

o Bekijk de vraag en gegevens opnieuw
en bedenk de volgende stap.

Voorbeeld

Je wilt 30 appels kopen. In de winkel
kosten de appels € 1,95 per kilogram.
Je weet dat vijf appels ongeveer 750
gram wegen. Hoeveel kosten 30 appels?

e 1 kilogram kost € 1,95

* 5 appels wegen 750 gram = 0,750 kg
® 30 appels wegen dan:

5 appels | 30 appels
0,750 kg

® 0,750 : 5x 30 =4,5kg
® En 4,5 kg (oftewel 30 appels) kost:
A5 Kekg
€1,95

e 1,95:1x4,5=€8,78

8. Grote getallen

biljoen

x 1000 : 1000
miljard

x 1000 : 1000
miljoen

x 1000 : 1000
duizend

Voorbeeld 3,2 biljoen =

3,2 x 1000 x 1000 = 3.200.000 miljoen

Met dank aan het St. Bonifatiuscollege

[



w i Rekenkaart

Verhoudingstabel met ‘per’

Stap 1) Noteer de gegevens met eenheid in de tabel.
Stap 2) Plaats het gevraagde naast je gegevens in de
tabel.

Stap 3) Reken via 1: eerst delen, dan vermenigvuldigen.

Voorbeeld met ‘per’

Een fabriek maakt 10.080 potloden per uur. Hoeveel
potloden worden er gemaakt in 50 seconden? Rond je
antwoord af op geheel getal.

Stap 1) Gegeven: 10.080 potloden in 1 uur

Stap 2) Gevraagd: aantal potloden in 50 seconden

+3600 x 50
10.080 2,8 140
potloden potloden potloden
3600 seconden 1 seconden 50 seconden
+3600 x50

Stap 3) Berekening: 10.080 : 3600 x 50 = 140
Antwoord: 140 potloden
Let op: niet tussentijds afronden.

gelijkingen
Stap 1) Noteer het getallenvoorbeeld ernaast: 3 x2 =6
Stap 2) Schrijf het getallenvoorbeeld om naar wat er
gevraagd wordt en schrijf de omgeschreven formule
op.
Stap 3) Schrijf de vergelijking op

| Voorbeeld formules
Femke loopt gemiddeld 5,3 meter per seconden.
Hoeveel seconden doet ze over 250 meter? Rond af op
1 decimaal. Gebruik de formule: v=s:t
v = snelheid in meter per seconden
“ s = afstand in meter
t = tijd in seconden
Stap1) v=s:t 3=6:2
Stap2) t=s:v 2=6:3
Stap 3) t=250:5,3=47,2 Antwoord: 47,2 s

'Voorbeeld vergelijkingen
Losop: 65,7%x7=628

Stap 1) 657x?=628 3x2=6
Stap 2) ?=628:65,7 2=6:3
Stap 3) 7=628:65,7=9,56 Antwoord: 9,56 m

Verhoudingstabel met procenten

Stap 1) Ga na hoeveel % bij de gegeven getallen
hoort.

Stap 2) Noteer de gegevens en het gevraagde met
eenheid in de tabel.

Stap 3) Reken via 1: eerst delen, dan
vermenigvuldigen.

Figuur 1

Nieuwprijs €1999 Nieuwprijs €1999
Voorbeeld percentage gevraagd

Bekijk figuur 1. Hoeveel procent korting krijg je?

Stap 1) Gegeven: 100% = €1999
Stap 2) Gevraagd: korting van €500 in procenten

£ 1999 x 500

100 % 2

€1999 €1 €500

11999 x 500

Stap 3) Berekening: 100 : 1999 x 500 = 25,0125
Antwoord: 25%

Voorbeeld percentage gegeven

Bekijk figuur 2. Hoeveel euro korting krijg je?
Stap 1) Gegeven: 100% = €1999
Stap 2) Gevraagd: bedrag in euro's bij 25% korting

1100 X25

100% 1% 25%

€1999 2

1100 x 25
Stap 3) Berekening: 1999 : 100 x 25 = 499,75
Antwoord: €499,75

Toevoeging afrondingsafspraken

Bij het werken met geldbedragen afronden op twee
decimalen.

Bij het werken met procenten afronden op één
decimaal.

X 10 X10 X10 X10 X10 X 10
Lengte kilometer | hectometer | decameter meter decimeter | centimeter | millimeter
S km hm dm m dm cm mm
210 110 :10 L5 410 10
X 100 X 100 X 100 X 100 X 100 X 100
Opperviakte hm? dam? m2
I:I hectare (ha) are rkante meter
:100 1100 :100 1100 1100 1100
X 1000 X 1000
Inhoud m3 cm?
@ kubieke meter kuub cc
£1000 ! £1000 i

- “

vloeibaar water

X10 i
centiliter milliliter
cl ml

:10

X 1000 X 1000 X 1000

Massa
ton kilogram milligram

11000 :1000 : 1000

Rekenen met tijd Legenda
maand ) dag 9
12 x12 24 x24
1jaar= Mur
4 kwartalen jaar 160 X 60 Omrekenen
12 maanden e .52 minuten
52 weken K 160 X 60 e
365 dagen wee seconden Hetzelfde
Naam: Klas: tugend




taniSiUS Rekenkaart
Bedrag

Een broek kost € 49,-. Je krijgt 15% korting. Hoeveel euro korting krijg je?
r—l 100ﬂr—x 15ﬁv

prijs in € €49 X
% 100% 1% 15%

. 100——x 15—

De korting =49 : 100 x 15 =€ 7,35

De prijs van schoenen is verhoogd van € 89,- naar € 95,-. Procenten

Hoeveel procent zijn de schoenen duurder geworden?
€95-€89=€6 — By —xt—y

prijs in € €389 €1 €6
% 100% X

. g9—I —xe—

De procentuele toename =100 : 89 x 6 = 6,7%
BTW

De trui kost € 35,- inclusief 21% BTW. Hoeveel kost de trui exclusief BTW?

r—i 121—1r—X 100ﬂ

prijs in € €35 X
% 121% 1% 100%

21— x 100

De prijs exclusief BTW =35 : 121 x 100 = €
28,93 Deel

In een klas zitten 30 leerlingen. Er zijn 23 leerlingen die een
voldoende hebben. Hoeveel procent van de leerlingen heeft een

voldoende gehaald? B

aantal 30 1 23
leerlingen
% 100% X
; 430 —}; x 23

Procent voldoende = 100 : 30 x 23 = 63,7%

(Canisius Rekenkaart

Metriek stelsel

— x10 —
. CHCEICHED CHCHCD
Lengte 10
— x100 —

|:| km?2 hm? dam? m? cm?
ha are ca

Oppervlakte —:100 —
@ m3 cm3
Inhoud kuub cc
nhou C— _
volume ﬂj 1dm? = 1L
fr—X10—1 1cm? = 1mL
cl
Inhoud ) —
volume
Snelheid
Jan fietst 235 meter in 50 seconden. Hoeveel km/uur fietst Jan?
r— 50
meter 235 m Jan fietst 235 : 50 = 4,7 m/s
seconden 50s 1s Dat is 4,7 x 3,6 = 16,92 km/h
L.so—j
— Kennislijst Formules en omrekenen
1 minuut 60 seconden 6=3x2 P=UxlI
1 uur 60 minuten 3= 6 U P
1 uur 3600 seconden 2 I
1 kwartaal 3 maanden 2 6 ) = P
1 kwartaal 13 weken 3 U
1 jaar 52 weken Omrekenen s
1 jaar 365 dagen x 3,6
1 jaar 12 maanden ;tngend
1 eeuw 100 jaar :3,6 men




Rekenkaart

MuUNJdus

Je krijgt 36% korting op een broek. Nieuw kost hij € 117,-.
Hoeveel euro korting krijg je?

r— :100 W(— x36 j

100% 1% 36%

€117 ?

Co .S

?=117:100x36=€42,12

Je fietst met een snelheid van 16 km/u naar school. De afstand naar
school is 7 km. Hoeveel minuten doe je over deze rit? Rond af.

16 X7
([ W 3
?2=1:16x7=0,4375 uur
16 km 1 km 6,5 km
1 uur = 60 min, dus
1T uur ? 0,4375 uur * 60 = 26,25 = 26 min
L 16 }k X }

Parfum in de winkel kost €60 inclusief 21% btw.
Wat is de prijs exclusief btw?

r— 121 —lr— x100 —1

121% 1% 100

€60 2

NP, G |

?=60:121x 100 = 49,586... = € 49,59

Rekenkaart

MuUNJus

Vergelijkingen en formules

A K A A
B c B € C B Gy
X X f X X ‘E\V
A A L
=BxC =— —
c B
6 7 6 6
3 x 2 MG e ;}.3 x 2 3 % Z\,‘
=3x2 =— =—
2 3
Lengte

Inhoud

Tijd Maand «—Week
maand

m Fl x12
1jaar=

4 kwartalen = jaar

12 maanden =

52 weken = x52 152

365 dagen ek

x10 x10  x10

dag
124 < \ x 24

¥

uur
160 | x 60
¥

minuten

160 C ) x 60
seconden /

Los op: 65 X .... = 585

585=65x ... 6=3

585
65

g m/s
.7000 mg \/

Rekenvolgorde
Hoe
Moeten Wij
an De
nvoldoendes “fkomen

Snelheid
x36

km/u

0

a? v

tijgend



Il HET sToRMINK

rekenkaart
mavo / havo / vwo

rekenkaart
mavo / havo / vwo

Il HET sTORMINK

Verhoudingstabel

Te gebruiken bij:
¢ Procenten
¢ Eenheden met 'per’

Eenheden met 'per’ zijn
bijvoorbeeld km/ uur en euro/
kilogram. Het woord ‘per’ betekent
‘ieder’. Bij een snelheid van 16 km/
uur rijd je ieder uur 16 km.

r:16‘rx28¢

Afstand | 16 km | Tkm | 28 km

Tijd 1uur

LZ16}LX28’
r:SZ} rx]OO;

Procenten 82% 1% 100%

Bedrag €22,55

'-:82} Lx1oo¢

Breuk
Kommagetal @
Percentage

1 -

ol X100
(o Oy

Breuk Kommagetal Percentage

1
—— 0,25 25%

Vergelijkingen . = s .
en formules 2

Bij eenvoudige vergelijkingen kun je
een getallenvoorbeeld gebruiken
1.Noteer het getallenvoorbeeld
naast de vergelijking.
2.Kijk welk getal je moet
berekenen en hoe je dat doet.
3.Schrijf de vergelijking om.
Voorbeeld
Door welk getal moet je 10 delen
om 25 te krijgen?

Uitwerking
Noteer de vraag als een vergelijking
Stap 1. 10 =25 é =3
2 2
Stap 2

In dit geval moet je 2 berekenen uit
6 en 3. Dat geeft 6:3 =2

Stap 3. 2= % dus.?.= 55 =04

Het antwoord is dus 0,4

Complexe vragen

Bij samengestelde vragen is er meer
tekst en je moet vaak twee of drie
rekenstappen zetten.
1.Maak een schets van de situatie
en/ of schrijf alle gegevens op.
2.Wat wordt er gevraagd?
3.Maak een plan van aanpak.
4.Reken alles uit
5.Geef je antwoord

Tijd omrekenen

s 366l =24 = ==X 6 0

35— “—24—Jt 50— — 60—

Enkele andere tijdseenheden

1T millennium =1000 jaar
1eeuw =100 jaar
1jaar =12 maanden
1jaar =52 weken
1jaar = 4 kwartalen
1jaar =365 dagen
1week =7 dagen
Som =+ Verschil = - Product = x Quotient =:
—— =

10—
— x100 —

1 - “----

100 —

Inhoud — x1000 —

Volume

4000 ‘iA Tm?*=1000 L
Inhoud Tdm3*=1L
Volume L——— X0 — 1dm3*=1mL

0 ----

L —

Hoe Moeten We Van De Onvoldoendes Afkomen?

Haakjes, Machten, Wortels, Vermenigvuldigen, Delen, Optellen, Aftrekken i end



Inventarisatie rekenvaardigheden

vokover‘stl jogend
X rekenen
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